

Центр пам'яткознавства Національної Академії наук України  
і Українського товариства охорони пам'яток історії та культури

Центр охорони та дослідження пам'яток археології

управління культури Полтавської облдержадміністрації

Комунальна установа «Історико-культурний заповідник «Більськ»

Полтавської обласної ради

«Інститут археології»

# ФЕНОМЕН БІЛЬСЬКОГО ГОРОДИЩА:

**збереження, дослідження та популяризація  
найбільшої в Європі пам'ятки доби  
раннього залізного віку**

**Збірник наукових праць та матеріалів  
наукової конференції**

Київ

Центр пам'яткознавства НАН України і УТОПІК

2012

© И.Б. Шрамко  
(г. Харьков)

## Бельское городище — крупнейший поселенческий комплекс Лесостепной Скифии

Являясь крупнейшим в Европе укрепленным поселением раннего железного века, к тому же, достаточно полно исследованным, Бельское городище всегда занимало центральное место при освещении различных сторон жизни племен Восточной Европы в начале I тыс. до н.э. При этом ученые рассматривают его как крупное раннегородское образование — городищегигант в глубине лесостепной Скифии, существовавшее на протяжении всего скифского времени.

Раскопки последних лет показали, что в развитии городища, отождествляемого многими исследователями с городом Гелоном, можно выделить несколько хронологических периодов, отражающих особенности формирования сложной поселенческой структуры, которая развивалась на протяжении длительного времени, охватывая все хронологические периоды развития скифской культуры в Лесостепи.

Во второй половине VIII в. до н.э. на склоне правого берега р. Сухая Грунь (бассейн Псла) мигранты с Днепровского лесостепного Правобережья основали небольшое поселение. Слои этого времени были обнаружены при раскопках зольника 5 на Западном укреплении, а также при разведках в ур. Марченки, возле колхозного сада (территория Большого укрепления). Столь ранний горизонт выделен В.П. Андриенко и при раскопках поселения Пожарная Балка на Ворскле.

Первые поселенцы были не только носителями новых культурных традиций, не связанных с предшествующими культурами Днепровского лесостепного Левобережья, но с их появлением на территории Днепро-Донецкого междуречья завершился процесс перехода к железному веку.

Со второй половины VII в. до н.э. в истории поселения начался новый этап. Среди его основных черт необходимо отметить установление торговых отношений с греческими полисами Северного Причерноморья, широкое внедрение железа, увеличение численности населения и расширение территории, занимаемой усадьбами местных жителей.

Следующий поворотный момент в развитии городища относится к середине-третьей четверти VI в. до н.э., когда в пяти километрах к востоку от первоначального поселения, возможно, населением с иными культурными традициями, начал заселяться мыс правого берега р. Ворскла, что, вероятно, послужило причиной окружения Западного и Восточного укреплений оградительным частоколом, определяющим границы владений различных племенных групп, между которыми, видимо, были наложены дружеские отношения. Вторая половина VI в. до н.э. — это время, когда на всей территории Днепро-Донецкого междуречья, в связи с появлением сухопутного торгового пути — Муравского Шляха, возникает большое количество укрепленных поселений — городищ (Коломак, Полковая Никитовка, Люботин, Городище, Кнышовка и др.). Это время широких торговых связей местного населения с греческими колониями, бурного развития ремесла, прежде всего, добычи и обработки металлов на всех поселениях лесостепной Скифии. Вероятно во второй половине VI — начале V в. до н.э. Западное и Восточное укрепления усиливаются, объединяются в один поселенческий комплекс, окруженный 35-ти километровым оборонительным валом с деревянными стенами и глубокими рвами, превратившись в крупный центр племенного союза с централизованной властью и довольно сложной социальной структурой. Ведущую роль в этом поселенческом комплексе, начиная с V в. до н.э. играло

Восточное укрепление, при раскопках которого обнаружены ремесленные кварталы, общественные здания (храм), выделены усадьбы различных слоев населения. Вероятно к V в. до н.э. Бельское городище, расположенное в глубине Лесостепи, переросло в древний город Гелон, хорошо известный грекам.

Материалы раскопок показали, что поселение имеет черты раннего городского центра скифского времени: продуманную внутреннюю планировку с общественными зданиями, планиграфически выделяемые ремесленные кварталы, жилые усадьбы. Продукция ремесленников, которые были обеспечены всем необходимым для своего времени инструментарием, отличалась не только высоким качеством, но и широким ассортиментом, с которым не могут сравниться другие производственные центры Лесостепи. Не удивительно, что продукция Бельских мастерских пользовалась спросом не только на внутреннем, но и на внешнем рынках, обеспечивая предметами роскоши зажиточных граждан, среди которых особо выделялись конные воины. Возможно, этим объясняется то место, которое занимало Бельское городище не только в регионе, являясь центром Ворсклинской региональной системы, но и вообще — в Восточной Европе раннего железного века.

В V-IV вв. до н.э. — в период наивысшего экономического подъема древнего города основная жизнь в нем была сосредоточена в пределах Восточного укрепления. Являясь самостоятельной крупной поселенческой структурой, занимающей выгодное географическое положение, городище играло важную роль в жизни как лесостепных земледельческих племен, так и степного кочевого населения. Особое место в развитии города занимали греческие колонии Северного Причерноморья, торговые отношения с которыми поддерживались на протяжении трех с половиной столетий.

Бельское городище уже давно привлекает внимание не только ученых, но и краеведов, любителей древней истории. Топографические особенности расположения памятника и природные условия, обилие предметов материальной культуры и от-

крытых при раскопках разнообразных жилых, производственных, хозяйственных, культовых и погребальных комплексов, а также перспективность комплекса для дальнейшего изучения, его научная информативность делают возможным создание на его базе интересного музейно-туристического комплекса, который может стать одним из крупнейших культурных и научно-исследовательских центров Украины.